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  劉慧卿議員是在任的財務委員會 (下稱 "財委會 ")主席，她表
示這次會議的目的是選舉 2007-2008年度會期財委會的正副主席。  
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選舉主席  
 
2.  劉慧卿議員邀請委員提名主席一職的人選。  
 
3.  由於何俊仁議員提名劉慧卿議員，因此由在任的副主席陳鑑

林議員主持會議。這項提名獲楊森議員附議，並獲劉慧卿議員接受。  
 
4.  陳鑑林議員邀請委員就主席一職作出其他提名。劉江華議員

提名譚耀宗議員。這項提名獲方剛議員附議，並獲譚耀宗議員接受。

委員並無作出其他提名。  
 
5.  何俊仁議員詢問可否舉行論壇，讓兩名候選人發言及回答委

員的提問。陳鑑林議員表示，雖然《財務委員會會議程序》沒有就發

言訂立條文，但沒有條文禁止候選人視乎本身的意願發言或回答問

題。由於委員沒有異議，陳鑑林議員表示他會容許舉行不多於 15分鐘
的論壇。他會給予每名候選人兩分鐘時間發言，然後由委員提問。  
 
6.  劉慧卿議員及譚耀宗議員各自發言。陳鑑林議員接邀請委

員提問。譚耀宗議員及劉慧卿議員就李卓人議員、劉江華議員及梁國

雄議員的提問／意見作出回應。 (有關發言及回答提問的逐字紀錄本載
於附錄。 ) 
 
7.  在論壇結束時，李柱銘議員就論壇的時間提問，秘書回應時

表示《財務委員會會議程序》沒有就發言訂立條文，但《議事規則》

第 71(13)條則訂明財委會及其轄下小組委員會的行事方式及程序，由財
委會自行決定。陳鑑林議員早前已就論壇的擬議安排 (包括論壇的時間
不多於 15分鐘 )徵求委員的意見。擬議的安排獲委員同意。  
 
8.  為確保投票保密，李柱銘議員建議在會議場地預留一個較隱

蔽的地方，讓委員在不公開的情況下投票。陳鑑林議員把李柱銘議員

的建議付諸表決。委員以舉手方式進行表決，22名委員贊成這項建議、
27名委員反對。陳鑑林議員宣布這項建議遭否決。  
 
9.  陳鑑林議員宣布以不記名的方式進行投票。在出席的委員

中， 22名委員投票支持劉慧卿議員， 31名委員投票支持譚耀宗議員。
譚耀宗議員宣告當選 2007-2008年度會期的財委會主席。  
 
 
選舉副主席  
 
10.  譚耀宗議員接手主持會議，並邀請委員提名副主席一職的人

選。  
 
11.  楊森議員提名劉慧卿議員，並獲田北俊議員及譚香文議員附

議。劉慧卿議員接受提名。由於並無其他提名，劉慧卿議員宣告當選

2007-2008年度會期的財委會副主席。  
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其他事項  
 
12.  主席告知委員，財委會下次會議將於 2007年 11月 2日 (星期五 )
下午 3時舉行。  
 
13.  委員會會議於下午 2時 35分結束。  
 
 
 
 
 
立法會秘書處  
2007年 11月 1日



 

 
附錄  

Appendix 
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陳鑑林議員：  按照我們的會議程序，我們沒有規定必須有發言或提問
的程序。不過，按照《議事規則》的另外一個規定，委

員會的做法是可以由大家決定的，我想看看大家是否同

意由候選人作一些陳述或接受大家的提問。同意嗎？  
 
 同意，OK。  
 
 我們這個環節用 15分鐘，好嗎？我們的候選人有兩位  

⎯⎯  劉慧卿議員及譚耀宗議員。我們給每位候選人兩分
鐘時間作出陳述，好嗎？劉慧卿議員。  

 
 
劉慧卿議員：  多謝主席。主席，各位議員，我今次又再來了，是第四

次，在這一屆是第四次競選財委會主席。過往 3年，我得
到同事的支持，我自己當上了主席，我相信我這 3年的工
作，當然有同事，包括主席你本人，是不認同的，你覺

得我讓同事說太多話了。但是，我相信有很多同事亦都

覺得我是很公道地執行這些職責的，甚至我自己從公務

員方面瞭解，亦覺得大家公道地做事，這是很重要的。

我自己今次再次尋求連任，我希望，既然我已做了 3年，
我希望這屆可以全屆也做得到。但是，主席，我明白，

如果我要做得到，便要得到多數同事的支持。  
 
 我 近留意到，中聯辦有出來聯絡我們某些同事，介入

立法會委員會的選舉，我覺得這是非常遺憾的。我甚至

聽到有些人受到很大的壓力，主席，他們可能稍後要把

票給人先看一看，以示清白，這是我覺得完全不可取的。 
 
 我亦呼籲同事，無論投票予哪一位，也不要這樣做，因

為秘密投票是很重要的。我們更希望 "一國兩制 "、 "高度
自治 "、 "港人治港 "可以繼續在香港發生，所以，我呼籲
中央一句，如果我們立法會的事務是香港的事務，便不

要介入了。如果一個這麼小的立法會委員會的選舉，中

央也要這樣介入，試問 11月 18日、或者 12月 2日，以及明
年 9月的選舉，中央的介入又會有多嚴重呢？我相信這個
訊息是很差的，我希望各位議員支持我，亦呼籲中央不

要介入我們特區的事務，多謝主席。  
 
 
陳鑑林議員：  好，謝謝。劉慧卿議員，我作為今次主持這次會議的主

席，我不會跟你辯論剛才你提及我的事情，但我告訴你，

我不會接受你剛才對我的提述，好嗎？下一位，譚耀宗

議員。  
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譚耀宗議員：  多謝主席，我從來沒有參加財委會選舉主席或副主席的
工作，即使我從來沒有參與。我今次參與，其實是民建

聯黨團開會時，大家也認為我當上民建聯主席之後，是

否應該多加參與，特別是這類全會性質的委員會，可以

作為代表民建聯在這方面對立法會的工作多作貢獻或參

與。我亦從來沒有向中央政府提出要求協助拉票，因為

我確信、亦尊重我們同事的決定，亦相信同事會作出一

個正確的決定。  
 
 剛才我聽到劉慧卿議員的指摘，我覺得是相當嚴重的指

摘，但她又似乎未能提出是哪位議員受了壓力或諸如此

類。所以，我覺得這項指摘是不可以 . . . . . .我聽了覺得很驚
訝。  

 
 我參與財委會的工作，如果我能夠成功當選主席的話，

我一定會按照《議事規則》的有關規定，做好主席的職

責，以及公正地主持會議，令大家如有甚麼問題需要提

出，我一定會讓大家提出。  
 
 
陳鑑林議員：  好，時間到了。我會給時間讓大家提問的。因為整個環

節有 15分鐘時間，所以，餘下時間，我們讓同事以簡約
的做法進行，使更多同事可以發問。我亦想提醒大家，

議員提問的內容不可以使用冒犯性或侮辱性的言辭，內

容亦不可以指另一位委員有不正當的動機。好了，李卓

人議員。  
 
 
李卓人議員：  多謝主席。剛才我聽到劉慧卿議員說關於中聯辦介入選

舉，我也覺得很震驚，以及是不應該出現的情況，因為

"一國兩制 "，這樣小的選舉也受干預。  
 
 但我也想聽一聽，因為譚耀宗議員說他沒有要求中央 "出

手 "，但我想聽一聽，譚耀宗議員認為中聯辦如果這樣
做，你是否仍會清楚表示立場，反對中聯辦介入任何香

港立法會內部的選舉。我希望你表明你的立場。如果中

聯辦這樣做，你的態度會怎樣呢？  
 
 
陳鑑林議員：  好，譚耀宗議員。  
 
 
譚耀宗議員：  劉江華議員舉了手，我不知道主席你有否留意他？  
 
 
陳鑑林議員：  好，劉江華議員。  
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劉江華議員：  主席，剛才劉慧卿議員陳述了一些情況，大家同事也覺

得是重要的。李卓人議員接着問假如有這情況，譚耀宗

議員會怎樣呢？那麼，是否要請劉慧卿議員澄清她的言

論的根據，誰有接觸，如何接觸，我相信這樣的澄清會

對候選人公道一點。  
 
 
陳鑑林議員：  好。就這樣吧！因為這項陳述是由劉慧卿議員先提出

的，然後李卓人議員再加以要求譚耀宗議員作出回應，

而劉江華議員又希望先陳述的同事可以提證，究竟這項

言論的來由從何而來。也許，我先請劉慧卿議員，她可

否先提供一些資料或證據，說明中聯辦在這次財委會選

舉主席一事上有參與或任何干預，好嗎？  
 
 
劉慧卿議員：  主席，我剛才提到有立法會議員，當我跟他／她談及這

件事時，他／她直說中聯辦或新華社已經聯絡了他／她

們，但我為何不能說出他／她的姓名呢？主席，這跟我

去年跟主席你一起競選時，我勝出了，大家 25票，當時
我多拿了 4票，大家也知道，那 4票不是泛民主派的票，
很多人也問我，那 4位是誰，我到了今天，主席，我也不
會說。我當然知道，我亦很多謝同事的支持，我亦覺得

香港的情況亦頗慘，當你支持一個人，你不可以說出來。

這是我們香港的情況，而我是尊重那位同事的。  
 
 今次，我亦不會說出姓名，因為亦是在同樣的情況，有

些人、很多人被捉到西環或港督府 "照肺 "，被人罵了幾
個小時，近數年，全部也發生過。所以，對不起，主席，

我可以告訴你，這是事實，我不是作出來的，但你問是

甚麼姓名，我不能說了，主席。  
 
 
陳鑑林議員：  好，我想 . . . . . .劉江華議員。  
 
 
劉江華議員：  主席，劉慧卿議員過往都是，有時是 "作得就作 "，以前

的我也算了，但今天，既然你要求的是一次選舉 . . . . . .  
 
 
陳鑑林議員：  我知道，我知道。  
 
 
劉江華議員：  你要求的是一次選舉，又要有質詢等的過程，大家便要

尊重這過程。好了，候選人提出了兩件事，一是有在座

議員受到其他人干擾，但她未能提出是哪一位，這樣對

任何一位在座的議員都是一種侮辱、不公道。第二個指
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控是將會有人把票給其他人先看一看，究竟這項指控有

甚麼根據呢？  
 
 
陳鑑林議員：  劉江華議員，劉江華議員，這樣好嗎？  
 
 
劉江華議員：  如果不是這做法 . . . . . .  
 
 
陳鑑林議員：  劉慧卿議員 . . . . . .  
 
 
劉江華議員：  李卓人議員的問題怎樣可以繼續問呢？  
 
 
陳鑑林議員：  劉江華議員，你剛才所表達的意見已經很清晰了，劉慧

卿議員亦已經很清楚答覆了。  
 
 
李卓人議員：  規程問題。  
 
 
陳鑑林議員：  讓我處理好嗎？  
 
 
李卓人議員：  不是的，我有規程問題。  
 
 
陳鑑林議員：  讓我先行處理，好嗎？劉慧卿議員已很清楚回答了，究

竟是事實抑或虛構，這個問題她已經回答了，由大家來

決定吧。好嗎？無須在這裏追問的，所以，接下來，我

很希望請譚耀宗議員回應李卓人議員的問題。  
 
 
李卓人議員：  我說了很多次規程問題，你不處理規程問題又怎可以

呢？  
 
 
陳鑑林議員：  我已經處理了。  
 
 
李卓人議員：  不是的，我的規程問題是 . . . . . .  
 
 
陳鑑林議員：  好，你提吧。  
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李卓人議員：  主席，我為何要提出規程問題呢？因為你剛才說得很清
楚，今天我們整個的辯論也好、或質詢也好，大家也不

應用冒犯性的語言，我覺得剛才劉江華議員說劉慧卿議

員 "作得就作 "，這是完全冒犯性的，因為這是人格的侮
辱。怎可能一位議員說另一位議員 "作得就作 "，這完全
是冒犯性的，我要求劉江華議員一是收回、一是……及
道歉，另方面，主席，你要處理這項規程問題。  

 
 
陳鑑林議員：  好，我看我們不要在這裏辯論了，好嗎？否則，我們這

個所謂提問，便會變成互相攻擊，場面也無法解決。  
 
 
李卓人議員：  問題來了。  
 
 
陳鑑林議員：  劉江華議員。  
 
 
劉江華議員：  今天，劉慧卿議員曾經在大家 59位議員面前作出兩項指

控，而這兩項指控都可能發生於這 59位議員身上，但她
完全說不出證據，完全沒有根據，這不是 "作得就作 "，
又是甚麼呢？所以我會堅持這句說話。  

 
 
陳鑑林議員：  OK。  
 
 
劉江華議員：  劉慧卿議員是 "作得就作 "。  
 
 
陳鑑林議員：  我們不要再進一步討論這問題了，好嗎？  
 
 
李卓人議員：你要處理規程問題，他冒犯了人，是否應該一是懲罰，

一是他收回。即等於那時黃宏發趕梁耀忠出去，也是因

為 "臭罌出臭草 "。現在 "作得就作 "，是對人格的侮辱，我
覺得是完全要處理的。如果他說這是事實，我更覺得需

要處理。  
 
 那為甚麼呢？因為剛才劉江華議員說她沒有根據，劉慧

卿說得很清楚，有議員這樣跟她說，只是她不想說出該

人的姓名，她完全說出了根據，根據的是他／她們的對

話，只不過她不能說出議員的姓名。她沒有理由 . . . . . .  
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陳鑑林議員：  不要花太長時間爭拗這問題了，好嗎？我希望大家可以
尊重主席的裁決及主持這次會議。  

 
 
李卓人議員：  說甚麼？我聽不到。  
 
 
陳鑑林議員：  我的裁決是：剛才劉慧卿議員已補充了劉江華議員的規

程質詢，她沒有任何憑據可以說出來，當然，她自己覺

得應該要保護提供資料的同事。但究竟是真確抑或是假

的，便由大家自行判斷，好嗎？  
 
 
李卓人議員：  主席，我請你裁決的是劉江華議員剛才說 "作得就作 "是

否冒犯性的語言。  
 
 
陳鑑林議員：  我的裁決是並非冒犯性的言辭，好嗎？你還需要譚耀宗

議員回應嗎？  
 
 
李卓人議員：  要。  
 
 
陳鑑林議員：  好嗎？譚耀宗議員。  
 
 
李卓人議員：  主席，雖然我對你剛才的裁決遺憾。  
 
 
譚耀宗議員：  第一，我想說不具證據的指控是不應該的；第二，我覺

得中央駐港機構是一定需要 . . . . .  我回看過去，它要按照
《基本法》有關規定做事，《基本法》規定，如果屬於香

港內部的事務，中央的駐港機構是不會干預的，而選舉

立法會財務委員會這事情，是立法會內部的事務，是香

港內部的事務，我確信中央駐港機構是不會或不應該 "插
手 "這些事情。我亦說過，我從來沒有要求中央駐港機構
為我拉票，因為我深信我們的同事會作出正確的選擇。

我亦會尊重立法會同事作出的選擇。  
 
 
陳鑑林議員：  好，下一位，李柱銘議員。  
 
 
李柱銘議員：  主席，老實說，其實今次投票，我也不想楊森看到我怎

樣投，又不想鄭大班看到我怎樣投。所以，我有一個建

議，我們每位議員都走到後面，才派給他／她一張選票，
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在後面填妥後直接投入箱內。那麼，楊森便看不到我的，

我亦不想看到他的。否則現在雖然說是秘密投票，但其

實是看到的。所以，我有這樣的要求。  
 
 
陳鑑林議員：  好的，多謝你的意見。下一位，梁國雄議員。  
 
 
梁國雄議員：  多謝主席， "作得就作 "，我就覺得劉江華就是這樣，我

有例證的，是關於竊聽條例的時候，他指控泛民主派的

人幫助罪犯，令法例不能執行，這些便是 "作得就作 "。
即時已被人 "搒 "(攻擊 )，他有甚麼資格說人 "作得就作 "
呢？我現在就說他 "作得就作 "，你要快些裁決吧。  

 
 "作得就作 "，對嗎？我還有一件事，我現在要問譚耀宗，

你沒有叫中央替你拉票，中央有沒有指示你呢？你是民

建聯的主席，你說要做貢獻，我現在問你，我認為有，

有人告訴我是有的，中央有沒有指示民建聯怎樣投票，

對嗎？你快些回答。  
 
 
陳鑑林議員：  好，好，譚耀宗議員。  
 
 
梁國雄議員：  有沒有？  
 
 
陳鑑林議員：  梁國雄議員，你問完了。  
 
 
梁國雄議員：  "講大話會甩大牙 "，你小心要看牙醫， "阿哥 "，很 "大鑊 "

的。  
 
 
陳鑑林議員：  譚耀宗議員。  
 
 
譚耀宗議員：  我剛才已經說過了，我今次參與財務委員會主席的選

舉，是因應我們民建聯黨團的會議作出決定的。  
 
 
陳鑑林議員：  好，林健鋒議員，你有否舉手？沒有嗎？  
 
 
林健鋒議員：  沒有。  
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陳鑑林議員：  各位同事，因為 15分鐘的時間已過，所以，剛才李柱銘
議員提出了一個投票的建議，按照我們過去投票的模

式，都是以一個不記名的方式來進行投票的，我想就李

柱銘議員提出的建議作出表決，看看有沒有需要按照他

的建議行事，好嗎？支持李柱銘議員提議的 . . . . . .  
 
 
李柱銘議員：  就這個題目先詢問兩位候選人有沒有反對。  
 
 
陳鑑林議員：  這次選舉並非兩位候選人的選舉，是大家同意 . . . . . .  
 
 
李柱銘議員：  如果兩位也贊成，我相信大家也會受影響的，如果兩位

也贊成。  
 
 
陳鑑林議員：  因為這是你的建議，除非你撤回這項建議。  
 
 
李柱銘議員：  我先問一問他們，然後再建議也可以的。這是問題。  
 
 
陳鑑林議員：  現時提問的時間已過了，謝謝。好嗎？  
 
 
李柱銘議員：  即 15分鐘已過去了。  
 
 
陳鑑林議員：  已經過去了。如果同意李柱銘議員的建議，請舉手。  
 
 
李柱銘議員：  主席，我想問一問，這 15分鐘是誰訂出來的，我們沒有

通過你所說的 15分鐘的。  
 
 
陳鑑林議員：  秘書長。  
 
 
秘書：  因為《議事規則》或財務委員會的規程沒有提過有這樣的辯論

的，但財務委員會可以自行訂定一個安排，剛才劉慧卿議員任

主席時已問過大家，以 15分鐘作為一個環節，大家當時 . . . . . .應該
是陳鑑林議員，當時提出來時，大家同意以 15分鐘為規限，其
實我們已超過了 2、 3分鐘，因為當時有規程問題，時間已經預
多了。  
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陳鑑林議員：  好，請同意李柱銘議員的建議的，請舉手。秘書處幫忙
點一點人數。  

 
 22票， 22位。  
 
 
陳鑑林議員：  反對的，請舉手。  
 
 有 27位同事反對。  
 
 我們沿用過往的模式。請秘書發給每位同事、出席議員，

一張選票。  
 
秘書：轉一轉過來。  
 
 
陳鑑林議員：  轉一轉過來。請各位委員在選票上清楚寫上屬意的候選

人姓名，如果有哪位不懂寫 "耀 "字或 "卿 "字，可以看看這
裏。英文也可以的。  

 
 可以收回選票。  
 
 
 
 


